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Секція 4. Актуальні проблеми літературознавства, 
психолінгвістики і сучасної психологічної практики 

Тетяна Гаврилюк 
ПВНЗ Міжнародний економіко-гуманітарний університет 

ім. академіка С. Дем’янчука, м. Рівне 
Науковий керівник: д-р психол. наук, проф. Н.О. Михальчук 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ САМООЦІНКИ У ПІДЛІТКОВОМУ 
ВІЦІ 

Самооцінка відіграє ключову роль у формуванні індивідуальності. У підлітковому 
віці вона визначає їхні погляди на життя, амбіції та очікування. Самооцінка безпосередньо 
впливає на їхню поведінку та стиль життя. Під час проходження підлітком через емоційну 
бурю, він знаходить самопізнання, що включає усвідомлення себе та ставлення до себе. 
Важливі аспекти нашого життя, такі як взаємини з людьми, вимогливість до себе, ставлення 
до успіхів та невдач, значно залежать від самооцінки. Формування цілісної особистості є 
однією з основних тем у психологічній науці, особливо в підлітковому віці, коли 
відбуваються значні зміни, які супроводжуються складнощами. 

Підлітковий період розглядається як такий, під час якого суперечності розвитку 
набирають особливої гостроти. Це зумовлено специфічними явищами, які свідчать про 
перехід від дитинства до дорослості, що супроводжується якісною перебудовою всіх сторін 
розвитку особистості. На зміни самооцінки впливають прагнення підлітків розібратися у 
собі, ускладнення їхніх взаємин з іншими людьми. 

Підлітковий період супроводжується новим рівнем самосвідомості та змінами в Я-
концепції, орієнтованої на вивчення та розуміння себе. Найбільш помітні зміни стосуються 
змістовної складової самооцінки підлітків. Вони переходять від фрагментарного 
сприйняття себе до розгорнутої та багатогранної Я-концепції. Старші підлітки здатні 
аналізувати й охоплювати всі аспекти своєї особистості, адекватно оцінюючи свої переваги 
та недоліки. Багато досліджень показали, що незважаючи на дратівливість, емоційність та 
складнощі у спілкуванні, підлітки виявляють чесність, доброту та справедливість у своїй 
діяльності. Високий рівень самокритичності допомагає їм визнавати свої негативні риси та 
викликає бажання позбутись їх. 

Теорія «дзеркального я» Ч. Кулі – теорія, згідно з якою самосвідомість і ціннісні 
орієнтації індивіда як би дзеркально відображають реакції на них оточуючих людей [1].  

Грунтується на наступних трьох тезах: 
1) в процесі взаємодії один з одним люди здатні представляти, як вони 

сприймаються узагальненим іншим; 
2) люди здатні усвідомлювати характер відповідних реакцій узагальнених інших; 
3) люди розвивають самопредставлення, почуття гордості або пригніченості в 

залежності від того, яким їм бачаться подання узагальнених інших. 
Карл Роджерс, видатний психолог і один із засновників гуманістичної психології, 

розробив концепцію “Я-концепції” (self-concept), яка є центральною у його теорії 
особистості. “Я-концепція” відображає сукупність уявлень людини про саму себе, 
включаючи свої характеристики, здібності, цінності та цілі. 

Роджерс стверджував, що в більшості випадків поведінка людини узгоджується з її 
„Я-концепцією”, тобто людина прагне зберегти цей стан узгодженості самосприйняття і 
переживання. 

Я-концепція включає в себе не тільки наші уявлення про те, які ми є, а й те, якими 
ми хотіли б бути. Цей компонент Роджерс назвав Я – ідеальне. Це все ті характеристики, 
якими людина хотіла б мати, але поки не володіє. 

Це “Я”, яке людина найбільше цінує і до якого прагне. 
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Я-концепція характеризується достатньою цілісністю, хоча і може змінюватися в 
результаті нового досвіду. Попри зміни, у людей зберігається відчуття, що вони 
залишаються самі собою. 

Я-концепція формується, починаючи з раннього дитинства, на основі оцінювання 
дитини іншими людьми. Спочатку немовля не поділяє себе і навколишній світ – тобто не 
володіє самостійністю. У міру розвитку він вчиться відрізняти себе від решти світу, починає 
відчувати себе як окремий об’єкт, що є основою для подальшого формування Я-концепції. 
На розвиток Я-концепції вирішальний вплив справляє найближче соціальне оточення – 
батьки, брати і сестри, інші родичі. Для адекватного формування Я-концепції необхідно 
позитивне увагу – універсальна стійка потреба людини [2]. 

За Семенова Л.І. основні соціально – психологічні чинники формування самооцінки 
у підлітків : cімейне середовище, шкільне середовище, однолітки та друзі, індивідуальні 
психологічні особливості та культурні суспільні чинники. 

Л. І. Семенова наголошує на тому, що самооцінка у підлітків формується під 
впливом багатьох взаємопов’язаних соціально-психологічних чинників. Для забезпечення 
позитивного розвитку самооцінки важливо створювати сприятливі умови як у сімейному, 
так і у шкільному середовищі, а також враховувати вплив однолітків, медіа та 
загальнокультурних норм. Підтримка, розуміння та позитивне підкріплення з боку 
дорослих і однолітків є ключовими для формування здорової та адекватної самооцінки у 
підлітків. 

Отже, підлітковий вік є критичним періодом для формування самооцінки, що 
відображає складний процес розвитку особистості. Самооцінка підлітків формується під 
впливом багатьох факторів, включаючи фізичні, емоційні, когнітивні та соціальні зміни. 
Самооцінка у підлітковому віці є багатогранною і динамічною характеристикою, що 
формується під впливом внутрішніх і зовнішніх факторів. Позитивна самооцінка сприяє 
здоровому психологічному розвитку, соціальній адаптації та успішному подоланню 
життєвих викликів. Тому важливо забезпечити підліткам підтримку і позитивне 
середовище, яке сприятиме розвитку їхньої впевненості у собі та здорового відчуття власної 
гідності. 
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